

2022.08.28 以色列杀亚摩利二王之事，在征服迦南地上带来何种意义《民21:10-35》(民数记与我-32)

亲爱的主啊，感谢祢本周以《民 21: 10-35》以色列杀败亚摩利二王，在征服迦南地上带来的意义，教导坚固我们。以色列和我们都是同蒙呼召，为主和主的国度争战的军队。我们的武器就是信靠祢大能的显现；我们的战略就是信从祢的带领！我们的仇敌就是魔鬼、罪恶和罪人掌控的世界，祢要灭绝一切罪恶败坏的势力，并要建立一个“充满慈爱、公义并满有恩典”的神国。在这神圣的战争中，主耶稣基督就是帅领我们打得胜之战的元帅。主亲自从天上来到世界，胜过撒但一切的试探和毁谤，传扬天国的福音，赶鬼、医病、牧养并教导我们。在十架上，主耶稣代替我们的罪恶献上自己，成全了救赎大工，从死里复活，攻破了罪、死、撒但一切的权势。如今坐在宝座右边为我们祈求，与我们同在，并引领我们每一个人打胜仗，直到完成建立主永远国度的工程！

掌控约但河东之地的亚摩利两个王-“西宏和噩”，都是身高九肘的高大巨人。他们的性情极凶暴，所以周围居民和诸王都惧怕他们和他们所帅领的军队。以色列尚未进到迦南地征服之前，主带领他们先杀败亚摩利二王，不但显出了主对他们的审判，更是要将祢的大能显在以色列祢的军队中，好叫以色列刚强壮胆，坦然无惧地面对前面的征战，并叫迦南地七种族三十一个王都恐惧惊惶。藉此事，祢晓谕我们“在我们一生的属灵争战上，首先必要作到”靠主基督，攻破一切使我们惧怕的权势“，然后带着刚强壮胆的心面对一切的争战！主啊，是的，带着怕死、怕病、怕不够、怕受苦、怕受逼迫、怕被凌辱... 等的心，我们必不能打得胜美好的仗！我们永远活在主里面，主保护我们，供应我们所需要的一切，也随时帮助我们。为什么我们还要惧怕胆怯呢？我们惧怕胆怯都是因我们的眼光和心意，与真理事实不相称的缘故。我们的问题，就在于“不信、不确认、不察验、不顺从”！我们总不能脱去那些问题的根本原因，还是在于“我们认识主不够，爱主不够，脱不去属肉属世的私欲”的问题了！虽然同蒙呼召出埃及，也得蒙主的带领行走旷野，然而每一个以色列人对主带领的反应都不一样。有人是得见主的带领而得胜，有人是常常埋怨而倒毙旷野，又有人很容易受到不信之人的影响而受管教。祢领他们走许多难行路程的理由，就是为要洁净、医治、炼净他们！主啊，求祢怜悯我们，洁净医治我们。巴不得我们速速恢复清洁正直的心灵而能真信祢的真理，好使我们的眼睛和心意都能与真理事实相称！

主啊，我们每天的争战，不是与属血气的争战，乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的、以及天空属灵气的恶魔争战！我们所打的仗，是“用信心和圣洁的生命而打”神圣的争战！得胜的秘诀，就在于“保持信心和圣洁”。我们信从信靠主，主就将祢的大能显在我们身上，使我们能溃灭一切幽暗世界的罪恶和恶魔的势力。圣洁，不是靠人的行为而来，乃是从真信主基督十架福音、真理和救恩而来，并从确认、察验主的旨意并遵行、依靠主的带领而来。当时以色列人在难行的路程里失去了信赖祢的心的时候，便看不见主与他们的同在，只关注他们眼前的光景，结果发怨言得罪神以致造成火蛇的攻击。那种信心和生命，不但不能征服迦南应许之地，反而叫他们倒在迦南强大军队的脚下。所幸他们认罪悔改，得蒙祢的怜悯，信靠祢为他们设立“一望被卦在铜蛇而得活”的救恩，他们就得活得医治了，恢复圣民该有的信心。经历此事之后，他们就与以往的表现不一样了，在一样难行的路程里，他们能信从信靠主的带领而起行安营，终于恢复了“与祢和好和睦同居同行”，因此也在每一个脚步里得见得享了“主祢那从来没有离过他们，那满有丰盛恩典的慈爱”。主啊，巴不得我们也今日能恢复他们那种经得起考验的信心、生命、生活事奉！主啊，我们来到主施恩的宝座前，求祢用祢的宝血遮盖洗净我们，用祢的真理洁净我们，用祢燔祭坛和圣灵的烈火，烧尽还残留在我们心灵里一切的正情私欲。阿们！

《民21:10-35》记录着：以色列新世代的人，经过神“盘石出水的关怀，和火蛇被咬的管教”而多成圣成长之后，作好“照着神的引导而起行安营”的顺从，因此能溃灭亚摩利巨大强猛的二王“西宏和噩”，将他们所占领“基列和巴珊”那最好最肥沃之地，归给以色列的内容。以色列尚未征服迦南七族三十一个王之前，先溃灭当代那地最强猛的二王的胜战，带来非常重要的意义！藉此的胜战，神就证明圣民的争战都是在乎神的事实，

也大大坚固神的军队以色列，并叫迦南地所有的王和居民惊慌胆怯了。我们这属天的圣民，重生之后还留在地上的目的，就是要成全神赐给我们的应许(四大福音化)；我们家庭和后代、地区、全世界和世代因我生命祷告和事奉而蒙恩的事，与我们生命成圣成长有密切的关系。在研读本周信息和祷告的过程中，我们要检讨在我们的生命生活事奉里，还有没有些“西宏和噩”常常攻击毁谤我们的人事物。若我们能靠着元帅主基督全然除灭以那二王象征的恶魔和牠那诡计、试探、欺骗、控告的势力，我们的生命和事奉，就能进入“享受更美好的安息，发展更丰盛的圣工”的另一时间表里。愿主亲自教导我们，医治坚固我们！

* 读经:民21:10-35

10 以色列人起行，安营在阿伯，**11** 又从阿伯起行，安营在以耶、亚巴琳、与摩押相对的旷野，向日出之地。**12** 从那里起行，安营在撒烈谷。**13** 从那里起行，安营在亚嫩河那边；这亚嫩河是在旷野，从亚摩利的境界流出来的，原来亚嫩河是摩押的边界，在摩押和亚摩利人搭界的地方。**14** 所以耶和華的战记上说(耶和華的战记，只在这里有被提到，现在已经不存在了；很可能是从摩西开始记录的，为要叫后代知道以色列的一切争战，都在乎神)，苏法的哇哈伯与亚嫩河的谷，**15** 并向亚珥城众谷的下坡，是靠近摩押的境界。**16** 以色列人从那里起行，到了比珥(比珥就是井的意思)；从前耶和華吩咐摩西说，招聚百姓，我好给他们水喝，说的就是这井。**17** 当时，以色列人唱歌说，井阿，涌上水来；你们要向这井歌唱。**18** 这井是首领和民中的尊贵人，用圭，用杖，所挖所掘的。以色列人从旷野往玛他拿去。**19** 从玛他拿到拿哈列，从拿哈列到巴末，**20** 从巴末到摩押地的谷，又到那下望旷野之毗斯迦的山顶。

《v10-20》，说明以色列人起行，经过亚伯、以耶亚巴琳、撒烈谷、亚嫩河，来到比珥的地方，在那里得了一口水井；然后再出发，经过玛他拿、拿哈列、巴末、摩押地的谷，来到毗斯迦山顶的路程。这是以色列离开西乃山之后，头一次记录没有发怨言地跟着神的带领“起行和安营”的行程。以色列旧世代的人，是因他们的不信从神，38年彷徨在旷野，直到他们都倒毙在旷野。不信神的应许、得不着神引导的人生，只不过是“流过去的时光”，那种时光，是与属天的生命和基业没有关系。信神所赐“四大福音化”的应许《创12:1-3，太28:18-20，徒1:8》，才能得见神在我个人的生命和家庭、教会、职场生活事奉上的引导和成就。以色列的新世代，经过神在“盘石出水”的关怀和“望见铜蛇而得活”的管教，经过认罪悔改，如今恢复了耶和華的军队应有“信从耶和華而起行和安营”的规律。神在以色列中间，以云柱火柱带领他们；“云彩几时从帐幕收上去，以色列人就几时起行，云彩在哪里停住，以色列人就在那里安营。以色列人遵耶和華的吩咐起行，也遵耶和華的吩咐安营...”《民9:17-18》；“(银号)吹出大声的时候，东边安的营都要起行。二次吹出大声的时候，南边安的营都要起行，他们将起行必吹出大声...亚伦子孙作祭司的要吹这号这要作你们世世代代永远的定例。”《民10:5-8》所以，从以色列人经历“火蛇管教”之后，从那里开始起行，来到毗斯迦山顶的路程里，继续反复了“看见云彩从帐幕收上去，听见银号吹出大声而起行，也看见云彩停住，听见号声而安营”那顺从神带领的行程。在他们那顺从神的行程里，他们就得了“比珥水井”；凡信从信靠神的圣徒，必得着“圣灵的活水”《约4:14，7:38》。那水井，是透过神吩咐摩西，以色列人的唱歌，他们的首领用圭用杖所挖所掘的；以色列经过管教成了一个“有系统有团结”的神的军队了！无论是家庭或教会，其成员一同信从信靠神的时候，就能得见神的同在和带领，也会按时得着所需要的一切能力。凡属神的圣徒、神的军队，在地上每天的行程都要这样！圣徒必要将身体献上，当作活祭，察验神善良纯全可喜悦的旨意而活《罗12:1-2》。为要维持蒙恩的生活，圣徒必要“每天以几次的定时祷告为中心生活事奉，明白神在凡事上的带领，并且要得着神所赐的智慧能力，顺着圣灵而活《帖前5:19，加5:16，弗5:17-18》；那就正如神吩咐以色列人以“朝晚献上常燔祭和常素祭”为中心生活事奉《出29:38-42，民28:3-8》，也不要消灭祭坛、灯台和香坛的火《利6:8-13，24:3，出27:20-21，30:7-8》。

我们不可以作“死板的宗教生活”，乃要作“信从信靠又真又活之神活生生的信仰生活”！信耶稣基督，并不只是指罪得赦免，得着永生，不再犯罪，多作善事，而得冠冕，乃是指全然恢复神在我们的身心灵、关系、连络网、祷告、生活、事奉里的带领，也要凡事都依靠神所赐大能大力而活的事。神在西乃山所启示关于“建

造会幕，设立大祭司，朝晚献祭，守着安息日和七个节期”的信仰，就是指“恢复神在每一个圣徒的灵魂体和整个时空里的作为”！信主基督耶稣之后，必要恢复如下五样的事实实况！

1) 最要紧的，乃是要恢复“神的国和神的统治”！得救并不只是“罪得赦免，得了永生”，乃是指“从自己作主作神的生活方法里得救，而恢复保护、引导、供应、帮助的主神”。很多信徒，只信“罪得赦免，得了永生”，但仍然自己决定自己的事，不知道主如何带领他们的生活事奉。

2) 神所造所管理的空间有三：那就是天上(第三层天)、空中(第二层天/灵界)和现象世界(第一层天)。人的生命，也有三个构造“灵魂体”；那就等于会幕(圣殿)有三个构造“至圣所、圣所、院子”；会幕就象征“天上神的宝座设立在至圣所，显现在圣所、会幕院子以及万民和整个空间和时间”的实况。原来我们的灵死在过犯罪恶之中，随从世界，顺服空中掌权者邪灵，然而神叫我们的灵因信基督而活过来《弗2:1》；又叫我们与基督耶稣一同复活，一同坐在天上了，并将祂极丰富的恩典施与我们，也要显明给后来的世代看《弗2:6-7》。当我们听信基督十架福音而悔改受洗的时候，我们就得了圣灵而重生，从此我们就能得着“主基督所赐的属灵圣殿”，并能在基督里靠圣灵与神亲交同行。凡信基督属基督的圣民，必要明白整体基督十架福音的规模，也要明白“靠圣灵(福音真理)，赶鬼，神的国降临(公义/和平/喜乐)”的事实，时常要得享从天而来的智慧能力恩赐赏赐而活；不可以消灭圣灵的感动和指教，也不可以靠自己的私欲、意念、感觉而活！

3) 会幕、大祭司、献祭、节期，都是预表耶稣基督的！主耶稣透过道成肉身、死而复活、升天坐在宝座，将那旧约圣经关于祂的预表都实现了。主耶稣在天上为祂的圣民(肢体/新妇/教会)代祷的同时，也差派圣灵并透过圣灵与圣民同在同行。我们的灵魂，藉着圣灵的感动，听信了基督十架福音而悔改受洗，在灵里与基督同死同复活而得了重生新造的生命，成了“基督身体/神的儿女/圣灵所居住的圣殿(会幕)”。主基督已经将以马内利神同在的奥秘，都给我们看了，并将福音真理、榜样、永约、异象、预言和圣灵已都赐给我们了；藉着福音真理和圣灵我们在任何情况里，都能得着神的旨意、引领、能力和帮助。

4) 我们要恢复神透过安息日和七个节期所启示“在基督里的时光”！神带领地上有限人类历史的终极目的，都在于“传扬基督，造就圣民，建立永国”的事工。神以逾越节(主被钉十字架)、无酵节(主在坟墓里)、初熟节(主复活)、五旬节(圣灵降临并带领圣徒)、吹角节(结束传福音收割工程/主再来)、赎罪日(穿上细麻衣/得复活永生的身体)、住棚节(在新天新地里永远与主同住)，启示我们人类历史，就是为要“在基督里建造一个国度、圣殿、身体、家庭”而存在的。因此主说，我是阿拉法，我是俄梅戛，我是首先的，我是末后的，我是初，我是终”《启22:13》，经上也说，“神的奥秘，就是基督；所积蓄的一切智能知识，都在祂里面藏着”《西2:2-3》，“在日期满足的时候，使天上地上一切所有的，都在基督里面同归于一”《弗1:10》。我们在地上70年短暂的一生，必要恢复“神带领时光的终极目标和意义”，就是“多多恢复基督荣美的生命，荣神益人建立永国”。恢复了这时光的目标，我们就才能得见神在每天的带领和成就。

5) 我们必要懂得分别为圣(燔祭/洗濯盆)，进到属灵的圣所，靠着神的话(陈设饼)和圣灵(金灯台)的光照，也拿着香炉，进入至圣所神施恩宝座前，在香的烟中与神亲交(相会/向祂说话)，要得着神的旨意、引导和能力，顺从神依靠神而活！就是“超乎众人之上，贯乎众人之中，也住在众人之内”《弗4:6》；神的带领，就在我的心灵里，也在我与家人肢体亲友众人中间；神为我所安排当走的道路，也在我与人的关系和互动里。神所赐四大福音化的应许，天天成就在我的生命生活里，也透过我的祷告、传福音和服事，成就在我的家人肢体亲友和所遇见的人身上。

⇒ 信主耶稣基督的信仰生活，必要像以色列新世代的人跟从神、会幕、云柱火柱、大祭司而起行并安营一样，要合乎空间时间实况，跟从神的带领和顺从！

21 以色列人差遣使者去见亚摩利人的王西宏说，**22** 求你容我们从你的地经过，我们不偏入田间、和葡萄园，也不喝井里的水，只走大道（原文作王道），直到过了你的境界。**23** 西宏不容以色列

人从他的境界经过，就招聚他的众民出到旷野，要攻击以色列人；到了雅杂，与以色列人争战。（神的军队，是一团和平的军队。虽然亚摩利的罪恶已经达到满盈，然而以色列还是遵照神的吩咐《申20:10-18》，努力保持和睦关系，请求他们让以色列人经过。但亚摩利王不肯，这就证明他们的心是刚硬梗硬）**24** 以色列人用刀杀了他，得了他的地，从亚嫩河到雅博河，直到亚扪人的境界，因为亚扪人的境界多有坚垒。（神不准以色列攻击以东、摩押和亚扪；因为他们是兄弟之国。神对待圣徒的家人亲戚，还是有额外恩典的）**25** 以色列人夺取这一切的城邑，也住亚摩利人的城邑，就是希实本与希实本的一切乡村。**26** 这希实本是亚摩利王西宏的京城；西宏曾与摩押的先王争战，从他手中夺取了全地直到亚嫩河。**27** 所以那些作诗歌的说，（从此到v30，就是曾经亚摩利的诗人所写的诗歌；是篇赞扬他们王的伟大和得胜。神将那诗歌放在经书里，是要强调“神的军队能灭绝那么勇猛的西宏王和亚摩利军队”的事）你们来到希实本；愿西宏的城被修造，被建立。**28** 因为有火从希实本发出，有火焰出于西宏的城，烧尽摩押的亚珥和亚嫩河丘坛的祭司（祭司原文作主）。**29** 摩押阿，你有祸了。基抹的民哪（“基抹”，就是摩押人所拜的Chemosh鬼神，也称为Moloch和Milcom；摩押人将自己的孩子献给基抹归神），你们灭亡了；基抹的男子逃奔，女子被掳，交付亚摩利的王西宏。**30** 我们射了他们，希实本直到底本尽皆毁灭；我们使地变成荒场直到挪法，这挪法直延到米底巴。**31** 这样，以色列人就住在亚摩利人之地。（这地区归于以色列迦得和流便支派，成为他们的产业）

32 摩西打发人去窥探雅谢；以色列人就占了雅谢的镇市，赶出那里的亚摩利人。**33** 以色列人转回，向巴珊去（巴珊，乃是位在海拔900公里上的大平原“哥兰高原”，其地土非常肥沃，非常适合作牧畜业；在巴珊牧养的牛羊是很出名的《申32:14，阿4:1》。巨大强壮的君王“噩”，就占领了最好之地）；巴珊王噩、和他的众民都出来在以得来与他们交战。**34** 耶和华对摩西说，不要怕他（巴珊王噩的身高，是超过4公尺《申3:11》；人人都怕他），因我已将他和他的众民、并他的地，都交在你手中，你要待他像从前待住希实本的亚摩利王西宏一般。**35** 于是他们杀了他和他的众子、并他的众民，没有留下一个，就得了他的地。（这巴珊地区归于玛拿西半支派）

亚摩利族，是历史悠久并相当强猛的族类，曾经征服过“古巴比伦”。他们族类的一部分，从巴比伦地区逐渐往南方移动过来，占领了亚扪摩押族所拥有的地土中最肥沃之地（约但河的东北地区）；南边基列地区，是西宏王占领，北边巴珊地区，是噩王占领。神不使以色列人直接进入迦南地，领他们绕以东那条难行的路程到约但河东“亚摩利强猛之族所占领的地区”，不但是为要锻炼他们，也要叫他们尚未开始征服迦南地七种族三十一个王之前，攻破最强猛凶暴的西宏和噩二王，要叫神的军队得着刚强壮胆的心，也要叫迦南居民的心惊惶胆怯。当约书亚征服耶利哥城之前，差派两个探子窥探的时候，那城的妓女喇合告诉他们说，“因为我们听见你们出埃及的时候，耶和华怎样在你们前面使红海的水干了；并且你们怎样待约但河东的两个亚摩利王西宏和噩，将他们尽行毁灭。我们一听见这些事，心就消化了。”《书2:10-11》圣经好几个地方提到这件事，为要荣耀神，坚固圣民《申2:32，31:4，书9:10，士10:24，诗135:11，136:19...》。看起来西宏和噩二王的势力很大，然而在神面前，他们就只不过是遇到烈火的禾楷罢了；看起来世界的政治、经济、宗教、科学、文化和军势的力量很大，然而都只不过是在天和空中之下的事，是在神所许可短暂的时间里，神在“拯救、圣化荣化神民”的圣工上所使用的工具罢了。歌利亚，看起来是很可怕的巨人，他所率领的军队很勇猛，在以色列扫罗王和他军队前面虚张声势，叫以色列全军都冻结不能应战；然而当一个信靠神而圣灵充满的少年大卫一出现，歌利亚那巨人就很快被杀扑倒，以致以色列军队一下子恢复势力而溃灭了刚刚虚张声势的非利士军队了。巴比伦、波斯、希腊、罗马、欧洲、美国等的大帝国，看起来显出征服全世界的势力，然而象征历史历代诸霸国的雕像，当那一块“非人手凿出来的石头”打在那像的时候，全都砸得完全粉碎，成如夏天禾场上的糠秕被风吹散无处可寻《但2:33-34》。那从天而降“非人手凿出来的石头”，就是主耶稣基督！我们圣徒一生“征服神所赐的属灵属天疆界（四大福音化）”的事工上，必要记得“争战都是在乎神，并且圣徒依靠永远得胜的元帅基督耶稣而打的争战，是已经得胜极美争战”的事实！在我们行走信从信靠神的行程上，无论遇到什么问题，只要奉主耶稣基督之名祷告，主就将祂的得胜显明于我们！

以色列人尚未征服迦南应许之地前先要打倒西宏和噩二王的事，向我们强调“我们圣徒尚未影响征服神赐给我们的疆界之前，必要先溃灭最大的仇敌和牠的势力之后上战场”的事实！很多信徒的景况，不但不能享受神在基督里已赐的绝对安息，也不能影响征服得取神藉着他们的关系、遇见、联络网所赐的疆界，反而就像以色列旧世代的人一样，常常看不见引导帮助他们神，看自己为蚱蜢和仇敌的食物，活在不信、胆怯、不安、惧怕里，遇到些试探就跌倒，遇到些问题就发怨言。他们信主很久了，不但没有成长发展，反而越来越有更多的矛盾和退步。他们读经、祷告、事奉很久了，因此增添了很多圣经知识，然而他们仍然怕死、怕病、怕不够、怕受苦、怕受逼迫、怕被凌辱。怕死的人，一生就不能脱去胆怯惧怕的心；魔鬼尚未偷窃、杀害、毁坏人之前，牠就将惧怕的心放在人的心里，然后成就他们所惧怕的那坏事。怕死、怕病、怕失败、怕失去之人，不但会遇到所怕的事，因为他的生命是在魔鬼的掌控之下的缘故，就会遇到一切的问题。《来4:2》说，信徒不能享受安息和安息所带来的兴旺而倒毙在旷野，是“因为他们没有信心与所听见的道调和”的缘故！有了爱我的全能父神，还怕什么？已得了永生，还需要怕死吗？主正在我的一根头发也都数而照顾着我，还需要怕病吗？若我不够用主就比我更难过，还需要怕不够吗？主必万事互相效力使我得益处了，我就随时随事顺从主的带领之后，将前面的事全然交托主，岂不就好了吗？主比我更爱有更美好计划而带领我所爱的家人肢体亲友，我还需要替主担心吗？凡听信了神真理和永约的人，尚未忙着想什么作什么之前，必要先安静坐下来，好好思考、酌量、确认、调和“自己信哪些事实”！在其过程中所发现一切不合乎真理事实的目标、眼光、方法和心意，都要全然除掉！从他恢复合乎事实的信心之后，他就会真正享受“奉主的名祷告就能得成就”的福气，也会享受“凡事上得胜有余”的那美好的仗，也能真正开始影响祝福保护造就人！

以色列人尚未征服应许之地前，必要先打倒西宏和噩二王的事，又强调着“凡尚未除掉罪孽、污秽的人，不能参加圣战”的事！神透过以色列打倒亚摩利二王和迦南地七族三十一个王的杖，其事是“全然除掉罪恶满盈而不能再得洁净的群体，然后重新建造圣洁的国度和国民，显出神荣耀的慈爱和圣洁，而拯救列国万民”的圣战圣工。当神与我们的信心之父亚伯拉罕立血约的时候，对他说，我将这地赐给你和你后裔的事情，是要等到400年之后才得成全；那是因为“亚摩利人的罪孽，还没有满盈”的缘故《创15:16》。神叫以色列人毁灭迦南所有的城邑和城墙，也要杀灭所有的人和牲畜，连妇女和胎儿也要杀灭的理由，就在于“他们全然败坏，罪恶满盈，不能再得洗净”的缘故！在这样神圣的圣战上，尚未在基督里得圣洁的圣民，怎能可以参加呢？污秽的水，怎能洗干净污秽之物呢？罪人怎能审判罪人呢？其实，迦南七种族的罪孽，乃是我们生来所犯的罪孽；藉着征服迦南地的过程里，我们就能多多发现自己的罪性和罪孽，而能多得洁净！主说，“惟有胆怯的、不信的、可憎的、杀人的、淫乱的、行邪术的、拜偶像的、和一切说谎话的，他们的分就在烧着硫磺的火湖里”《启21:8，22:14-15》他们就不能进到以迦南应许之地象征的新天新地！行那些情欲之事（淫乱/拜鬼/害人/爱宴乐）的人，必不能承受神的国《加5:19-21》，他们“在基督和神的国里，都是无分的”《弗5:5》！非圣洁没有人能见主《来12:14》！神等候以色列旧世代的人在旷野里彷徨而倒毙，也领新世代的人难行的路程的理由，都是为要“从神的军队中，剪除那群不信、污秽、时常耸动以色列人发怨言的闲杂人”，也是为要经过“管教（被火蛇咬）认罪悔改”精炼圣化神的军队。征服迦南地的争战，影响征服得取神赐给我们属灵属天疆界的争战，都不是要靠人数、武器和战略而打的仗，乃都是要靠神的大能而打的仗！凡尚未除掉“私欲、偶像、邪情、诡诈、憎恨”的人，凡比爱神更爱自己、比爱神更爱钱、比爱神更爱宴乐的人，就绝不能胜过魔鬼的试探、欺骗和控告，因此不能参加圣战，也不能打得胜美好的仗！然而，我们要知道“神的义”，不是从人遵行律法而得的，乃是透过信神为我们设立的挽回祭（和睦祭）而得的，是凭着基督为我们流的血，借着我们的灵魂的真信而得的《罗3:25》！神的义，要满足神那完全的慈爱和完全的公义，只在基督所献上代赎祭里才能得满足，也藉着圣徒的信而显明出来。真信基督和祂的代赎救恩的人，就必得着神儿女的灵（圣灵），也必在保惠师圣灵的感动之下，必信神对他的慈爱，也必追求神的圣洁，厌恶邪恶污秽的事，也必得着圣灵的指责而喜爱洗净自己（认罪悔改而得洁净）！

圣徒的争战，是依赖神所赐的大能大力而得胜的。那秘诀，就在于“穿戴神所赐的全副军装，靠着圣灵随时多方祷告”《弗6:10-18》！藉此，我们可以知道：1) 我们的争战，是用神儿女的身分（得救的头盔），溃灭恶魔一切权势的杖；王子是用他身分的权柄命令，就必看到伺候他的军队溃灭仇敌，赶逐仇敌逃跑的实况；所以我们要坚信神儿女王子的身分，要以此身分和权柄而要判断一切的事。2) 我们的争战，是用“在基督里已得的神的义（公义的护心镜）”，得着圣灵的感动而溃灭恶魔一切的控告的杖。当我们努力不犯罪，努力保持圣洁，

也要时常认罪得洁净的时候，谁也不能控告我们。3)我们的争战，是用主给我们的真理(真理的腰带)，懂得圣灵的指教而得神的旨意，而溃灭恶魔一切谎言的欺骗的杖。所以，我们要多多学习认识应用从真理！4)我们的争战，是靠着基督福音和圣灵带给我们的和平平安(平安的福音)，溃灭恶魔一切的毁谤的杖。“你们得救在乎归回安息；你们得力在乎平静安稳”《赛30:15》。我们可以用“我的心灵有没有保持平安”来判断“我是否在圣灵的 protection 之下”。所以，每当失去平安的时候，必要安静祷告，直到恢复圣灵所赐的平安！5)我们争战，是靠着神的话(圣灵的宝剑)和圣灵的感动而溃灭恶魔一切试探的杖！主耶稣以神的话攻破了撒但一切的试探。所以，我们要多多学习背诵应用顺从神的话；整本圣经是见证耶稣基督和祂的身体教会(我们圣徒)的，所以必要以“圣经与基督与我”的眼光学习圣经！6)也要得着“24小时保持信心充满、圣灵充满、智慧充满、能力充满、赞美充满”为目的，多多学习操练享受祷告！

⇒ 我们明白了何为“西宏和疆”，如何能胜过他们二王，如何参与并能胜过“征服迦南应许之地的杖”。我们要检讨自己，是否还有些尚未除灭的西宏和疆在我的生命生活事奉里！发现了就要用主的真理、宝血和圣灵洗净自己，全然除灭，而要得圣洁白净的生命！在一生无数次反复作到“靠主基督宝血、真理和圣灵而得胜”的争战，我们永生的生命就越来越恢复基督荣美的形像，也会发光作盐而影响周围的人和许多遇见的人。守着我们生命的成圣成长，我们靠主名的祷告，也越来越发出更大的能力和功效，成为许多人的保护和祝福。阿们！